

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

10  
декабря  
2023 года  
воскресенье  
№ 257 (30294)

Новости  
и аналитика  
на портале  
www.yuz.uz

ЦИТАТА

Все мы хорошо понимаем, что в сегодняшних чрезвычайно сложных климатических условиях получение богатого урожая, несмотря на множество испытаний и трудностей, - пример настоящего мужества и стойкости. Наш народ видит в вас, опытных дехканах и фермерах, умелых водниках и ирригаторах, настоящих мастерах своего дела - механизаторах и агрономах, животноводов и шелководов, ученых и исследователях, работниках кластеров - именно таких самоотверженных людей и высоко ценит ваш славный и благородный труд, обеспечивающий достаток и изобилие в домах наших граждан.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## РАБОТНИКАМ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА УЗБЕКИСТАНА

Дорогие соотечественники!

Уважаемые дехкане и фермеры, работники аграрного сектора!

Искренне, от всего сердца поздравляю вас и в вашем лице всех, кто посвятил свою жизнь развитию сельскохозяйственной отрасли, весь наш народ с замечательным праздником - Днем работников сельского хозяйства.

Все мы хорошо понимаем, что в сегодняшних чрезвычайно сложных климатических условиях получение богатого урожая, несмотря на множество испытаний и трудностей, - пример настоящего мужества и стойкости.

Наш народ видит в вас, опытных дехканах и фермерах, умелых водниках и ирригаторах, настоящих мастерах своего дела - механизаторах и агрономах, животноводов и шелководов, ученых и исследователей, работников кластеров - именно таких самоотверженных людей и высоко ценит ваш славный и благородный труд, обеспечивающий достаток и изобилие в домах наших граждан.

Вашими усилиями развивается узбекская школа земледелия, имеющая давние традиции, на новый уровень выходит аграрная отрасль. Так, в этом году в стране впервые было выращено 8 миллионов 200 тысяч тонн зерна, 3 миллиона 800 тысяч тонн хлопка, более 15 миллионов тонн овощей и бахчевых, 5 миллионов тонн фруктов и винограда, четыре миллиона тонн картофеля, 26 тысяч тонн кокосов шелкопряда.

Несомненно, ваш самоотверженный труд и столь высокие достижения заслуживают поистине огромной благодарности, которую мы выражаем вам от имени нашего народа.

Дорогие друзья!  
Как известно, в ходе масштабных реформ, осуществляемых в последние годы в сель-

ском хозяйстве, основное внимание мы уделяем рациональному использованию водных и земельных ресурсов, активному внедрению в производство современных технологий, укреплению материально-технической базы и кадрового потенциала хозяйств и предприятий и, самое важное, облегчению нелегкого труда дехкан и фермеров. С этой целью было создано более 800 агрокластеров. В настоящее время именно кластеры выращивают 100 процентов хлопчатника и зерновых культур, более 60 процентов плодовоовощной продукции.

В этом году труженикам села поставлено более 10 500 единиц высокоэффективной техники и агрегатов. В сферу ускоренно внедряются цифровизация, технологии капельного орошения, инновации.

Большое значение придается борьбе с опустыниванием, засоленностью и деградацией земель, повышению плодородия почв. В результате таких усилий сегодня водосберегающие технологии используются на 500 тысячах гектаров, сэкономлено 3 миллиарда кубометров воды, улучшено водоснабжение около миллиона гектаров земель. В этом году дополнительно введено в оборот 100 тысяч гектаров земельных площадей, высеяны продовольственные культуры, созданы фруктовые сады и виноградники, что служит обеспечению продовольственной безопасности и стабильности цен в стране.

В ходе преобразований в отрасли особое внимание уделяется повышению доходов тружеников села. С этой целью за последние два года посеяны хлопчатника и зерновых культур были сокращены на 200 тысяч гектаров, высвободившиеся площади переданы

на конкурсной основе 670 тысячам наших соотечественников. Это позволило создать более двух миллионов постоянных и сезонных рабочих мест, вырастить дополнительно три миллиона тонн продукции.

Уважаемые друзья!

В Стратегии «Узбекистан - 2030» мы поставили перед собой важные задачи во всех сферах, в том числе и сельском хозяйстве. В частности, приоритетное значение придается снижению себестоимости продукции на 30-35 процентов за счет внедрения ресурсосберегающих инновационных технологий, доведению площадей с использованием водосберегающих технологий до 1 миллиона 500 тысяч гектаров, росту количества качественных и высокоурожайных сортов, увеличению поголовья племенного скота, выращиванию экологически чистой продукции.

В выполнении таких ответственных задач мы опираемся на вас, умелых и предприимчивых людей, обладающих большими знаниями и опытом.

В свою очередь наше государство и общество используют еще больше возможностей для дальнейшего развития отрасли, всесторонней поддержки вашего почетного труда, обеспечения достойной жизни сельчан.

Еще раз поздравляю вас с сегодняшним праздником и желаю больших успехов в вашем благородном труде на пути укрепления экономического потенциала страны.

Пусть в ваших домах всегда царят мир и благополучие!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,  
Президент Республики Узбекистан

## День работников сельского хозяйства Республики Узбекистан



## ПРОЦВЕТАНИЕ АГРАРНОЙ СФЕРЫ ЗАВИСИТ ОТ СОЮЗА ДЕХКАН, ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ КОМПАНИЙ И УЧЕНЫХ

Благодаря коренным преобразованиям в аграрной сфере, проводимым под мудрым руководством Президента, в настоящее время страной достигнуты неведомые ранее результаты. Важными компонентами успеха можно назвать последовательное внедрение в сельское хозяйство инноваций и передовых разработок, современных достижений науки и техники. Поскольку, как отмечал глава государства, пока мы не наладим научную основу сельского хозяйства, в сфере не будет развития.

Итак, наши предприимчивые дехкане с опорой на многолетний трудовой опыт и современные знания ученых неустанными заботами добились впечатляющих результатов в 2023 году. Сельчане в гармоничном общении с природой находят с ней общий язык. Всем

известно, что минувшая зима выдалась суровой и аномально холодной. Весной донимали сильные дожди и град, летом одолевала зной и маловодье. Это доставляло серьезные неудобства труженикам сферы.

Однако благодаря особому вниманию государства, направленному

на рост и процветание сельского хозяйства, предоставляемым льготам и преференциям дехкане и фермеры смогли добиться весомых успехов в сравнении с предыдущим годом.

Например, дехкане в текущем году подняли большой хирман из 3 млн 800 тысяч тонн хлопчатка-сырца, 8,2 млн тонн зерна. Выращено свыше 15 млн тонн овощей и бахчевых культур, пять млн тонн фруктов и винограда, четыре млн тонн картофеля. В других отраслях аграрного сектора также наблюдалась подобная положительная динамика.

(Окончание на 2-й стр.)

## 10 декабря - День принятия Государственного гимна

## СВЯЩЕННАЯ ПЕСНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ

Государственный гимн наряду с гербом и флагом - яркое воплощение суверенитета нашей страны. Песнь, священная для каждого узбекистанца, была утверждена 10 декабря 1992 года, став одним из важнейших этапов строительства сильного демократического государства, которым является республика сегодня. В ее стихах нашли отражение такие присущие нашим соотечественникам качества, как патриотизм, преданность родной земле, уважение и почитание традиций, забота о старшем поколении.

Законом «О Государственном гимне Республики Узбекистан» утверждены текст и музыка. Первоисполнителем стал Национальный симфонический оркестр Узбекистана. Автором слов выступил Герой и народный поэт Узбекистана, обладатель Золотой медали WIPO Creativity Award и кавалер четырех орденов, в том числе ордена Звезды Италии, удостоенный государственных премий Узбекистана имени Хамзы и Алишера Навои Абдулла Орипов. Он внес неоценимый вклад в развитие узбек-

ской литературы и культуры. А его высокохудожественные произведения, воспевающие любовь и преданность Родине, благородные человеческие качества, стали ценным подспорьем в повышении духовности нашего народа, воспитании молодого поколения.

Музыку написал известный композитор Мутал Бурханов. Он сделал многое для сохранения классического наследия узбекского народа - макомов. Основу творчества талантливого соотечественника составляет вокаль-

ная музыка, а его жемчужиной считается поэма-касыда «Алишеру Навои».

Будучи одним из трех государственных символов, гимн традиционно исполняется на торжественных мероприятиях, в том числе при открытии и закрытии сессий Законодательной палаты Олий Мажлиса и пленарных заседаний Сената Олий Мажлиса, торжественных собраниях, проводимых по случаю общенациональных праздников.

(Окончание на 3-й стр.)

## 10 декабря - Международный день прав человека

Наши главные приоритеты - всестороннее содействие в самореализации, обеспечение защиты основополагающих прав и законных интересов человека. От этого зависят мир, стабильность и благополучие.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.



Ежегодно 10 декабря во всем мире широко отмечается Международный день прав человека. В этот день в 1948-м принята и провозглашена Всеобщая декларация прав человека (ВДПЧ), которой в этом году исполняется 75 лет.

## ПУТЬ К МИРНОМУ И ПРОЦВЕТАЮЩЕМУ ОБЩЕСТВУ

В данном документе декларируются неотъемлемые права каждого человека на земле независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или других убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, классового или иного статуса.

Декларация в настоящее время переведена на более чем 500 языков мира.

ВДПЧ - первый международно-правовой документ, ратифицированный Узбекистаном 30 сентября 1991 года. Началась системная работа в сфере защиты прав человека в нашей стране.

Сегодня Узбекистан присоединился более чем к 80 международным документам по правам человека, большинство из которых переведены на узбекский язык.

Более того, по инициативе Национального центра Республики Узбекистан по правам человека ВДПЧ была переведена на узбекский (кириллица и латиница) и каракалпакский языки, а также недавно переиздана.

В Узбекистане на основе инициатив Президента Шавката Мирзиёева последовательно решаются проблемы в области прав человека,

осуществляются кардинальные реформы во всех сферах жизни страны, принимаются необходимые меры для дальнейшего улучшения ситуации, связанной с правами человека, а также внедряются передовые инновации в данном направлении.

Стоит отметить, что реализуются меры, направленные на эффективное выполнение международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека. За истекший период страна ратифицировала 11 из 18 международных договоров в этой области. Так, Указом Президента от 22 июня 2020 года утверждена Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека, в рамках которой реализуются адресные меры в сфере личных, политических, экономических, социальных и культурных прав. Внимание также уделяется защите прав и свобод всех слоев населения, особенно нуждающихся в особой защите. В частности, в 2021 году была ратифицирована Конвенция ООН о правах инвалидов.

(Окончание на 3-й стр.)

## Агросектор

## ВОЙЛОЧНАЯ ТЕПЛИЦА: ИННОВАЦИОННОЕ РЕШЕНИЕ СОКРАЩЕНИЯ РАСХОДОВ

И внутренний, и внешний рынки требуют поставки сельскохозяйственных продуктов не сезонно, а круглогодично. Бесперебойность цепочки снабжения особенно важна в холодный период. В таких условиях большое значение имеют теплицы - сооружения, создающие искусственную среду для растений с определенной температурой, светом и влажностью. Теплицы позволяют получать урожай вне зависимости от сезона, выращивать саженцы для их посадки на открытом грунте.



Тепличные хозяйства играют важную роль в бесперебойном обеспечении населения качественной и гарантированной сельхозпродукцией, ее экспорте за рубеж. Несмотря сегодня увеличение производства сельхозпродукции, всемерная поддержка фермеров и дехкан и создание для их деятельности необходимых условий являются приоритетными направлениями государственной политики.

В нашей стране функционирует почти 3300 фермерских сельскохозяйственных предприятий, которыми на площади свыше 5500 га

организованы теплицы, - говорит начальник отдела Агентства по оказанию услуг в сельском хозяйстве Шавкат Азизов. - За прошедший период текущего года нами выращено 300 тысяч тонн продукции, 90 тыс из которых направлены на экспорт. В постановлении Президента «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023-го определены меры по переводу теплиц на угольное топливо. В рамках исполнения документа на данный момент

около 200 теплиц переведены на этот альтернативный вид топлива.

Сегодня мы уже привыкли, что можем найти овощи и фрукты в любое время года. Это большая заслуга наших фермеров и дехкан, которые обеспечивают отечественные рынки свежей и качественной продукцией даже зимой и налаживают экспорт. Созданные в домохозяйствах населения теплицы не только удовлетворяют запросы потребителей, но и обладают экономической эффективностью.

(Окончание на 2-й стр.)

## 8 декабря - День Конституции Республики Узбекистан

## ОСНОВНОЙ ЗАКОН - ГАРАНТ СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ

Принятие в декабре 1992 года Основного закона нашей страны стало ярким выражением создания прочной правовой основы Республики Узбекистан - независимого, суверенного и демократического государства.

Сегодня Конституция РУз - это правовая основа национального развития, мира, стабильности и процветания, достижений в социально-экономическом, политико-правовом, духовно-просветительском направлениях. Этот важнейший правовой документ заложил фундамент светлого будущего, демократического суверенного государства, стал символом свободы, гордостью и честью нашего народа, прочной гарантией прав и свобод, обязанностей и ответственности граждан.

(Окончание на 3-й стр.)







## ПРОЦВЕТЕНИЕ АГРАРНОЙ СФЕРЫ ЗАВИСИТ ОТ СОЮЗА ДЕХКАН, ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩИХ КОМПАНИЙ И УЧЕНЫХ



**Иброхим Абдурахмонов.**  
Министр сельского хозяйства  
Республики Узбекистан.

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Хотелось бы отойти от цифр и остановиться подробнее на слагаемых роста. В текущем году в аграрной сфере осуществлен ряд административных реформ. В механизмах управления устранены несвойственные функции, объединены в единую систему задачи и полномочия.

Внедрены новые механизмы финансовой поддержки производителей сельскохозяйственной продукции. В частности, животноводческих и тепличных хозяйств, хлопково-текстильных кластеров, а также созданы условия для стабильного развития отраслей виноградарства и виноделия, расширения сырьевой базы и объемов экспорта, обеспечения аграрного сектора современной ресурсосберегающей техникой и оборудованием.

Стоит отметить позитивную роль принятия соответствующих решений, предоставивших свободу фермерам и дехканам в выборе культуры для возделывания, размещения посевов, отменивших необоснованное вмешательство государственных органов.

Безусловно, дало положительный эффект коренное реформирование сферы с опорой на достижения науки, применение передовых агротехнологий, системы финансового стимулирования производства сельхозпродукции.

В результате принятия масштабных мер, направленных на решение основных вопросов (повышение плодородия почв, поднятие на уровень государственной политики борьбы против деградации земель, за сохранение устойчивости экосистем), повышается урожайность. В 2023 году улучшено состояние почв на площади в сто тысяч гектаров: эти земли возвращены в оборот, на них высажены овощи, фруктовые сады.

■ Благодаря последовательному внедрению современных научных и инновационных разработок, эффективным применению биологических удобрений, гумуса повысилась плодородие почв, выросли на 10 процентов урожай хлопка, на 20 процентов - зерновых культур, на 25-30 - овощей и бахчевых.



Население нашей страны растет год от года. Поэтому наряду с задачей по бесперебойному обеспечению соответствия сельхозпродукции требуется ведение системной работы по созданию рабочих мест в аграрной сфере. Например, стоит отметить, что за последние два года в целях обеспечения занятости сельчан, сокращения бедности и повышения производства сельхозпродукции 200 тысяч гектаров земель, ранее занятых под хлопок и зерновые, выведены из оборота и распределены среди 670 тысяч сограждан. В результате созданы почти 2,2 млн сезонных и постоянных рабочих мест, произведено дополнительно три миллиона тонн продукции полей. Это тоже помогает повысить изобилие нашего дастархана.

■ В целом за 2023 год около трех миллионов сельских жителей обеспечены занятостью и получили источник дохода в аграрной сфере.



■ В народе есть мудрость «Гап сариштада», что означает примерно «Сила - в порядке». По причине того, что около тридцати лет назад состояние работы по хранению, переработке и доставке выращенной сельскими тружениками продукции полей не выдерживало критики, немалая часть урожая терялась. А теперь и в сельской местности растет число современных торговых, логистических центров, предприятий по глубокой переработке и хранению продукции. В результате создана прочная основа для развития экспортных возможностей страны наряду с гарантированным снабжением населения качественной плодовоовощной продукцией. В текущем году мощности по переработке овощей и фруктов достигли 3,3 млн тонн в год, количество агрологистических центров выросло до 76, их общий потенциал составляет почти миллион тонн продукции.

■ Мы можем с гордостью сообщить о том, что в этом году поставили почти в 80 государств мира сельскохозяйственную продукцию на 1,5 млрд долларов. Теперь продукция полей Узбекистана продается на всех континентах.

В настоящее время во всех сферах сельского хозяйства, в частности, хлопководстве, зерноводстве, овощеводстве, садоводстве, животноводстве, шелководстве, осуществляют деятельность свыше 800 кластеров. В хлопководстве сто процентов продукции приходится на кластеры, в производстве овощей и фруктов - 60 процентов. Кластерный метод производства продукции полей и ферм совершенствуется год от года. Глава нашего государства подробно остановился на этом во время видеоселекторного совещания 9 ноября 2023 года по вопросам совершенствования деятельности хлопково-текстильных кластеров, поддержки и повышения урожайности, производительности отраслей сельского хозяйства. В частности, принято решение о внедрении новой системы организации кластеров, обеспечения их взаимодействия с фермерами. Отныне фермеры смогут заключать фьючерсные контракты с любым кластером в пределах одного региона, а также продавать часть урожая сверх фьючерса через биржу.

Словом, эти нововведения в системе определяют новые



горизонты развития, что позволит в предстоящем году добиться полной переработки внутри страны хлопкового волокна, стоимость которого достигнет 9,6 млрд долларов, а уровень экспорта составит 4,5 млрд.

■ В сфере невозможно переоценить роль сельскохозяйственной техники, недаром говорится: «Техника - это крылья дехканина».

В текущем году в целях повышения уровня технической оснащенности сферы кластерам, фермерским и дехканским хозяйствам поставлено свыше 10,5 тысячи единиц высокоэффективной техники на 2,5 трлн сумов.

В результате удалось создать возможности для сокращения посевного сезона с 20 дней до восьми, уборки зерновых культур - с 30 до 16 дней, проведения подъема язи за 20-25 дней.

■ Благодаря принятым мерам впервые в истории Нового Узбекистана 25 процентов урожая собрано с помощью машин.

Вот и в сфере животноводства созданы новые системы, предоставлены широкие возможности труженикам ферм со стороны государства. В этом году из иностранных государств в нашу страну доставлено 70 тысяч голов племенного крупного рогатого скота, 180 тысяч овец и коз, два млн цыплят.

В результате этих мероприятий поголовье улучшенного породистого крупного рогатого скота в республике доведено до 74 процентов, количество крупных животноводческих комплексов в регионах достигло 540 (хотя еще в 2019 году их было всего 50). Изобилие на рынках и в магазинах мясной и молочной продукции - плод этих усилий.

Как и в других отраслях, и в аграрной сфере государством уделяется пристальное внимание вопросам цифровизации.

В прошлом году внедрено 10 новых информационных и геоинформационных систем, что позволило повысить точность собираемых в сфере сведений, сократить участие человеческого фактора в процессах сбора данных. Работа в этом направлении будет последовательно продолжаться и впредь.

В настоящее время озабоченность всего мира, в том числе и нашей страны, вызывают проблемы изменения климата, нарастания дефицита водных ресурсов, опустынивания территорий, что ставит перед тружениками сферы и учеными-аграриями задачи по их решению.

Для предупреждения этих угроз, повышения плодородия почв ставятся в качестве приоритетов задачи бесперебойного обеспечения сферы ресурсосберегающей и высокоэффективной техникой, внедрения агротехнологий на базе опыта развитых государств, увеличения объемов производства сельхозпродукции, повышения качества оказываемых услуг и подготовки высококвалифицированных специалистов.

Одновременно с этими актуальными вызовами ограниченность логистических цепочек для развития отрасли - отсутствие прямого выхода к морским



портам показывает необходимость работы с новым видением.

Как говорит глава государства, каждый такой вызов следует воспринимать как новую возможность и на основе инновационных подходов превращать в точки роста. На самом деле, если подумать, даже сам этот вызов, состоящий в том, что наша страна как бы закрыта «на двойной замок», помогает сохранить нашу землю от технологических угроз и вреда и в результате предоставляет нам большие возможности по снабжению мировых рынков дорогостоящей качественной продовольственной продукцией. Новые преимущества и возможности Узбекистана на мировых рынках состоят именно в этом.

Единственный путь для открытия новых возможностей, обеспечения добавленной стоимости и привлекательности отечественного сельского хозяйства - широкое внедрение в сферу достижений науки и инноваций, смотреть на каждый вызов с точки зрения открывающихся возможностей. Причина в том, что перед многотысячным отрядом тружеников сельского хозяйства страны стоят ответственные задачи по бесперебойному обеспечению населения Узбекистана разнообразной продовольственной продукцией, внесению вклада в повышение экономической мощи нашей родины. Как один из представителей этой сферы, уверен в том, что нашим трудолюбивым и самоотверженным дехканам, ученым-аграриям вполне по плечу решение этих почетных задач.

Пользуясь случаем, хочу искренне поздравить дехкан, фермеров, животноводов, шелководов, поливальщиков, агрономов и механизаторов, самоотверженных ученых, тружеников аграрной сферы с нашим профессиональным праздником, пожелать здоровья и процветания.

## ВОЙЛОЧНАЯ ТЕПЛИЦА: ИННОВАЦИОННОЕ РЕШЕНИЕ СОКРАЩЕНИЯ РАСХОДОВ

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

### УРОЖАЙ БУДЕТ ЩЕДРЫМ

В начале этого года 1179 га посевных земель, сокращенных за счет хлопка и зерна, выделены населению посредством открытого онлайн-конкурса. В садоводческой отрасли и тепличном хозяйстве ведут деятельность более 30 фермерских хозяйств, благодаря которым качественная плодовоовощная продукция доступна потребителям круглый год.

Мансур Хусанов знает толк в земледелии, однако не располагал необходимыми средствами для организации теплицы. По совету и рекомендации ответственных лиц получил льготный банковский кредит и на четырех сотках приусадебных земель построил теплицу. Конечно, изначально сомневался в успехе,

планируется направить на экспорт в зарубежные страны около семи тысяч тонн плодовоовощной продукции.

С 1 ноября 2023-го налажен порядок возмещения 20 процентов расходов на приобретение отопительных котлов за счет средств Фонда развития садоводства и тепличных хозяйств при Агентстве по оказанию услуг в сельском хозяйстве. Подобные условия способствуют увеличению ассортимента и объема сельскохозяйственной продукции, а также стимулируют и поддерживают представителей сферы.

- За счет средств фонда возмещаются 50 процентов расходов на приглашение квалифицированных агрономов, энтосопологов и других специалистов в целях выращивания высокопродуктивных сельскохозяйственных культур и повышения урожайности, - отмечает Шавкат Азизов. - Налаживается система ведения на



но первый урожай оправдал его труды и ожидания.

В сельской местности основной доход населения связан с землей. Здесь каждая пядь земли равноценна золотому слитку, - говорит М. Хусанов. - Благодаря банковскому кредиту организовал компактную теплицу, о которой мечтал долгие годы. Перед посевом хорошо обработали почву, обогатили удобрениями, провели необходимые агротехнические меры, поэтому получили хороший урожай. И в этом году ждем обильный урожай. Своевременно оплатим кредит.

### НАША ПРОДУКЦИЯ ВОСТРЕБОВАНА НА ЕВРОПЕЙСКИХ РЫНКАХ

Сурхандарьинская область - территория с благоприятными природными условиями для круглогодичного выращивания овощей и фруктов. Здешние дехкане организуют теплицы и получают хороший доход.

- Местность, где находится наша теплица, три года назад была степной, - рассказывает предприниматель Асадбек Абдуллаев из Джаркургана. - Выращиваем экспортоориентированный сорт болгарского перца, из которого получаются отменные салаты. Первый сбор составил 300 кг, второй обещает быть еще лучше. Планируем до января собрать свыше 10 тонн продукции и обеспечить местный и зарубежный рынки. Наши овощи пользуются большим спросом у европейских потребителей.

Этот сорт перца завезен из-за рубежа и посажен в качестве эксперимента. Благодаря усилиям дехкан культура хорошо адаптировалась к местным климатическим условиям и дает ожидаемые результаты. По расчетам специалистов, в теплице площадью один гектар при затратах в 25 млн сумов можно собрать 20 тонн урожая.

Отметим, что в этом районе теплицы организованы на площади 14 га. В них выращивают овощи, бахчевые культуры и саженцы цитрусовых. В нынешнем году

официальных веб-сайтах «зеленого реестра» квалифицированных и опытных агрономов. В настоящее время работаем над сооружением современных энергоэффективных теплиц нового типа, разработкой рекомендаций для фермерских и дехканских хозяйств по повышению урожайности.

### ПРЕИМУЩЕСТВА НОВОГО МЕТОДА

Сокращение расходов энергии способствует снижению себестоимости продукции. В настоящее время на местах в качестве эксперимента сооружаются войлочные теплицы. По мнению специалистов, войлок способен удержать тепло до 10 градусов даже в зимние дни. При такой температуре в теплице площадью 10 соток из расходуемого 7,5 тонны угля в месяц можно сэкономить 1,9 тонны, а в сезон - до 11,9 тонны топлива. Войлок прочен и долговечен, может служить до пяти лет без потери качества, что позволит сэкономить средства, направляемые на переоборудование теплиц. По расчетам, они составляют 118 млн сумов на каждый гектар площади. Исходя из спроса тепличных хозяйств на этот материал принимаются необходимые меры по его поставке на 590 га.

Еще одним преимуществом теплицы нового типа является их ценовая доступность. За счет синтетического покрытия создается благоприятная среда для круглогодичного выращивания продукции. Такие теплицы открываются автоматически с двух сторон, что позволяет быстро проветривать помещение. В них можно выращивать морозостойчивые культуры - клубнику, зельну, голубику, спаржу, артишок и другие.

Сельское хозяйство - высокодоходная сфера. Направленные на обеспечение продовольственной безопасности реформы служат облегчению труда дехкан, созданию для них новых перспективных возможностей.

Феруза Жураева.

### Вектор развития

## СОЗДАНА МАЛАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ЗОНА

Свободные экономические и малые промышленные зоны способствуют укреплению экономики нашей страны, созданию рабочих мест, развитию предпринимательства.

В настоящее время в Самаркандской области действуют СЭЗ «Ургут» и ее филиалы в городах и районах, а также малые промышленные зоны, молодежные индустриальные и предпринимательские зоны.

В махалле «Халкобод» Пайарьского района также создана малая промышленная зона и необходимая инфраструктура. Сегодня более десяти субъектов предпринимательства реализуют здесь производственные проекты.

На днях в МПЗ обществом с ограниченной ответственностью «Oltin tuproq invest» введена в эксплуатацию первая очередь производства масложировой продукции общей стоимостью два миллиона долларов и создано около 50 рабочих мест.

Руководители секторов и предприниматели района ознакомились с деятельностью нового предприятия. Также предоставлена информация о других проектах, реализуемых в малой промышленной зоне, возможностях и льготах, созданных для предпринимателей.

Как отметили должностные лица района, махалля «Халкобод» может стать главной про-

мышленной зоной Пайарьского района: здесь будет задействовано около двадцати производственных предприятий.

В частности, ООО «Elektro texnik kompleks» реализует проект по производству электротехнического оборудования общей стоимостью миллион долларов. На предприятии, которое начнет работу в следующем году, будут трудоустроены 600 сельских жителей. На семейном предприятии Шокира Эшонкулова Silver green tea, созданном за счет 500 тысяч долларов собственных средств и банковского кредита в таком же размере, будет налажена расфасовка чая. Проект ООО «Sam Ideal Milk» по производству мороженого общей стоимостью 620 тысяч долларов также будет запущен в 2024 году. Здесь создадут 25 рабочих мест.

Г. Хасанов.  
Корр. УИА.





# ОСНОВНОЙ ЗАКОН - ГАРАНТ СВОБОДНОЙ И БЛАГОПОЛУЧНОЙ ЖИЗНИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Стоит отметить, что в принципах и нормах Конституции отражены не только опыт развитых стран, но и многовековые национально-духовные, образовательные ценности, традиции, богатое историческое наследие, национальная государственность, а также политико-правовой опыт.

Сегодня Конституция нашей страны демонстрирует свою устойчивость и жизнеспособность как правовая основа реформ, направленных на углубление демократических преобразований и развитие гражданского общества в целом.

Основной закон определяет государственное устройство, систему органов власти и управления, их полномочия и порядок формирования, избирательную систему, права и свободы граждан, а также судебную систему - основу всех применяемых законов.

Конституция - главный толкователь, определяющий путь развития каждого независимого государства. Термин «конституция» был известен еще в Древнем Риме. «Тузуklar» («Уложения») Амира Темура имели характер конституционного документа особой формы, типичной для цивилизаций стран Востока и Азии. Наряду с законами шариата он оказал сильное влияние на судьбы народов Среднеазиатского региона.

Глядя на сложную, важную и в то же время почетную летопись создания нашего Основного закона, мы видим, что Конституция Узбекистана - результат долгого пути народа к независимости.

У нас одна священная Родина - страна, у которой свои флаг, герб, гимн. В этом смысле Конституция так же священна для каждого гражданина, как эти символы государственности.

В Преамбуле Основного закона в новой редакции определено: ... ставя целью обеспечение достойной жизни граждан, межнародного и межконфессионального согласия, благополучия и

процветания многонационального родного Узбекистана, принимаем и провозглашаем настоящую Конституцию. То есть основная суть - создать людям достойные условия жизни и сделать их счастливыми. Республика Узбекистан обеспечивает уважение языков, обычаев и традиций наций и народов, проживающих на ее территории, создает условия для их развития.



**В Республике Узбекистан все граждане имеют одинаковые права и свободы, равны перед законом независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, убеждений, социального происхождения, общественного положения.**

**Статья 19 Конституции Республики Узбекистан.**

Суть Основного закона - служить людям. Нигде в Конституции нет таких положений, как «право государства» или «граждане должны подчиниться воле государства». Напротив, в Основном законе мы находим такие положения, как «Государство выражает волю народа, служит его интересам. Государственные органы и должностные лица ответственны перед обществом и гражданами», «Государство обеспечивает права и свободы человека и гражданина, закрепленные Конституцией и законами».

Стоит отметить, что разработка и принятие Конституции РУз в новой редакции, конкурирующей с конституциями наиболее развитых стран, - один из задач государства. Другой значимый аспект -

эффективное внедрение принятого документа в нашу жизнь. Это важнейшее условие среди целей, отраженных в Основном законе.

Сегодня принцип «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу» - приоритет во всех сферах, закрепленный в Конституции - главном документе, определяющем и защищающем

Любой мог высказывать мнение и предложение через call-центр, почту, местные Кенгаши народных депутатов и социальные сети, отправить их в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Ряд инициатив был поддержан, общественные дискуссии последовательно расширялись. В ходе обсуждений от населения и институтов гражданского общества поступило более 220 тысяч предложений по проекту Конституционного закона. Важно отметить, что каждому человеку была предоставлена возможность свободно высказать свое мнение.

По внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан, увеличению ее статей со 128 до 155, а также внесению изменений в 91 из существующих 128 статей также оценена законность проводимой работы.

Представители азербайджанского народа также внесли свой вклад в разработку проекта Основного закона в новой редакции. Представители (в том числе активисты и молодежь) Республиканского азербайджанского национального культурного центра активно участвовали в референдуме по принятию Конституции в новой редакции.

Конституция - важнейшая правовая основа, способствующая комплексному регулированию всех сторон жизни нашего общества и демократическому развитию страны. Служит полному обеспечению прав, свобод и законных интересов граждан.

Мобил Мамедов. Председатель правления Республиканского азербайджанского национального культурного центра.

Внесение изменений или дополнений в Основной закон - сложный и многоэтапный процесс, в

ходе которого при планировании и реализации далеко идущих задач не было допущено поспешности. При подготовке законопроекта среди других общественно-политических структур главное место прежде всего заняли мнения, высказанные гражданами. Народ осознал, что только он принимает решение по вопросам, которые напрямую влияют на его жизнь и судьбу.

А еще следует отметить тот факт, что каждое слово гимна имеет глубокие смысл и значение. К примеру, «солнечный» символизирует живописную природу нашего края и избранный нами светлый путь, «свободный» - национальную независимость и развитие, «справедливость» - правдолюбие народа и торжество справедливости.

В Государственном гимне Узбекистан описывается как страна, очаровавшая весь мир, что свидетельствует о богатом прошлом и светлых сегодняшних днях, высоком потенциале и силе республики. Главная песня напоминает нам о наследии великих предков, глубоких исторических корнях, побуждает каждого вносить вклад в укрепление национальной независимости, сохранение мирной и благополучной жизни, достижение новых высот. Неоспорим тот факт, что народ, который чтит национальные символы, будет

# СВЯЩЕННАЯ ПЕСНЯ НЕЗАВИСИМОСТИ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

Государственный гимн звучит в ходе официальных визитов Президента в зарубежные государства, перед его выступлениями на трибунах международных организаций, во время встречи прибывших в нашу страну иностранных делегаций высокого уровня. Не обходится без дорогих сердцу нот ни одно спортивное соревнование: чемпионаты республики, международные состязания с участием национальных сборных, церемонии награждения победителей и призеров. Государственный гимн звучит при открытии памятников, монументов и других сооружений в ознаменование важнейших исторических событий. А в образовательных учреждениях гимн сопровождает церемонии открытия и завершения учебного года. Словом, все значимые события идут рука об руку с мелодией, знакомой каждому из нас, пробуждающей неиссякаемую гордость за Родину.

Государственный гимн Республики Узбекистан как воплощение суверенитета играет важную роль в воспитании в подрастающем поколении патриотизма, высокого духовного начала, уважения национальных ценностей и традиций, любви к родному краю и преданности ему. В Законе «О Государственном гимне Республики Узбекистан» закреплено: граждане страны, а также другие лица, находящиеся в ней, обязаны чтить гимн, так как эта священная песня - большая национальная гордость, неотъемлемая часть нашей жизни.

А еще следует отметить тот факт, что каждое слово гимна имеет глубокие смысл и значение. К примеру, «солнечный» символизирует живописную природу нашего края и избранный нами светлый путь, «свободный» - национальную независимость и развитие, «справедливость» - правдолюбие народа и торжество справедливости.

В Государственном гимне Узбекистан описывается как страна, очаровавшая весь мир, что свидетельствует о богатом прошлом и светлых сегодняшних днях, высоком потенциале и силе республики. Главная песня напоминает нам о наследии великих предков, глубоких исторических корнях, побуждает каждого вносить вклад в укрепление национальной независимости, сохранение мирной и благополучной жизни, достижение новых высот. Неоспорим тот факт, что народ, который чтит национальные символы, будет



преуспевать всегда и во всем и достигать поставленных целей. Так как наша страна избрала независимый путь развития, основанный на защите интересов человека, обеспечении мирной, счастливой и благополучной жизни народа, особое значение приобретает совершенствование сферы просвещения и культуры. Государственный гимн всегда будет пробуждать в нас чувство гордости за Родину, призывать к укреплению независимости, вдохновлять на достижение новых рубежей.

**Проводящая Узбекистан песня играет важную роль в воспитании чувств высокого патриотизма, укреплении духовных ценностей узбекского народа. Символ важных достижений и успехов Узбекистана - Государственный гимн - будет и впредь достойно представлять нашу независимую и суверенную страну, воспевая славу великих предков и вдохновляя новые поколения на выдающиеся победы и свершения.**

Говоря о символе независимости страны, нельзя не упомянуть о высоких достижениях Узбекистана, прошедшего непростой путь от государства с нестабильной экономической ситуацией к процветающей республике, уверенно движущейся по пути демократического развития, приумножающей свой потенциал, выстраивающей прочную внутреннюю и внешнюю политику. Наша страна за считанные годы встала на новую ступень развития, дальнейшего реформирования всех сфер жизни общества.

Инициативы Президента Шавката Мирзиёева дали старт коренным преобразованиям и полной трансформации всех отраслей, а также дальнейшему совершенствованию системы обеспечения прав, свобод и законных интересов граждан. Во главу угла политики Нового Узбекистана ставятся в первую очередь повышение качества и эффективности государственных услуг, предоставление народу

права на выражение собственного мнения, а также на активное участие в жизни государства, реализации курса реформ.

За годы независимости в Узбекистане удалось создать атмосферу мира и межнационального согласия, толерантности и великодушия. Сегодня в стране проживают представители более 130 наций и народностей, сформирована правовая база деятельности негосударственных некоммерческих организаций, число которых в настоящее время превышает 6600. Идущий по пути реализации комплексных преобразований в науке, образовании, культуре и других важных для общественного развития сферах Узбекистан видит своей приоритетной целью вхождение в число развитых государств мира с сильной экономикой и большим инвестиционным потенциалом.

Исходя из этого важным представляется воспитание гармонично развитого поколения молодежи, которое уже завтра станет продолжателем выдающихся сегодня инициатив. Государственная молодежная политика страны преследует четкие цели и поэтапно реализуется на основании комплексных мер. В процессе подобных преобразований Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул пять важных инициатив по системному осуществлению действий в социальной и духовно-просветительской сферах, положивших начало новому этапу в воспитании и образовании. Новому поколению предоставляются все необходимые условия: возводятся школы и вузы, создаются огромные площадки для претворения в жизнь их смелых идей и проектов.

**День принятия Государственного гимна Республики Узбекистан - значимое событие как для страны, так и всего народа. Это еще один повод в очередной раз почувствовать гордость за Родину, внести вклад в ее дальнейшее процветание.**

Гульнара Мансурова. Доктор философских наук.

## Экспертное мнение

# КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН В НОВОЙ РЕДАКЦИИ РАСШИРЯЕТ ГОРИЗОНТЫ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

**В сознании каждого гражданина, проживающего в Узбекистане, день Конституции связан с исторической датой принятия Основного Закона. 8 декабря 1992 года на республиканском референдуме была принята Конституция, ставшая поворотным пунктом в развитии нашей страны. А 30 апреля 2023 года стала важной вехой в истории Нового Узбекистана, когда прозвучал голос народа, стремящегося к прогрессу и благополучию. Новая редакция Конституции - не просто свод правил, а отражение наших общих ценностей и устремлений.**

Этот день, когда каждый гражданин смог внести свой вклад в формирование будущего страны, символизирует национальное единство. Пройденный путь свидетельствует о готовности общества к переменам и ответственности за собственное будущее.

На стадии разработки проекта Конституционного закона от граждан поступило более 60 тысяч предложений. В последующем с проектом разработанного документа ознакомились свыше пяти млн человек, выдвинуто более 220 тысяч предложений по совершенствованию текста Конституции.

Поправки в Конституцию РУз подразумевают включение в правовую систему Узбекистана общепризнанных принципов и норм международного права. В числе важных инициатив - отражение в Основном законе в новой редакции Правила Миранды и принципа Хабес корпус.

В дополнение к вышеупомянутым изменениям в Конституции также нашло отражение важное положение, которое закреплено в Основном законе страны. Речь идет о принципе, предоставляющем гражданам право обращаться в международные органы по защите своих прав и свобод в случае, если все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты были исчерпаны. Данный шаг также отражает стремление республики соблюдать международные нормы и стандарты в области прав человека, подчеркивая готовность поддерживать и укреплять принципы свободы, равенства и справедливости не только внутри страны.

В этом направлении международные и региональные организации провели масштабную работу по укреплению прав и свобод человека в соответствующих соглашениях и конвенциях, а также по созданию механизмов контроля за их соблюдением. На мировом уровне ООН было принято большое количество соглашений. Наиболее универсальные - Всеобщая

декларация прав человека, международные пакты о гражданских и политических правах, а также об экономических, социальных и культурных правах, принятые в 1966 году и вступившие в силу в 1976-м.

В частности, Узбекистан присоединился более чем к 80 международным документам по правам человека, в том числе к семи основным договорам и четырем факультативным протоколам Организации Объединенных Наций, и на постоянной основе представляет в Совет по правам человека и договорные комитеты ООН национальные доклады по их выполнению.

Присоединение Республики Узбекистан к основным договорам ООН, а также закрепление в Конституции права защиты своих прав на международном уровне дают возможность любому обратиться в Комитет ООН по правам человека, который состоит из экспертов и представляет собой важный механизм гарантий соблюдения и защиты прав граждан в соответствии с международными стандартами.

Вместе с тем стоит подчеркнуть, что подающие жалобу, как правило, должны воспользоваться всеми возможными средствами внутри страны, прежде чем инициировать юридические процессы на международном уровне. Однако в некоторых случаях выполнение этого условия необязательно, если средства разрешения ситуации внутри страны недоступны, занимают необоснованно продолжительное время или если эффективное разрешение ситуации в интересах жертвы маловероятно. Этот важный аспект подчеркивает не только принцип ответственности граждан перед своим государством, но и стремление создать эффективную систему внутренней правовой защиты, способной оперативно реагировать на нарушения прав и свобод граждан.

Исчерпание внутригосударственных средств правовой защиты выступает в качестве неотъемлемого этапа, предшествующего обращению

за помощью к международным инстанциям. Это условие обеспечивает не только реалистичность, но и честность процесса, позволяя государствам сначала рассмотреть внутренние правовые средства, прежде чем дело будет передано на международный уровень.

В свою очередь такой подход демонстрирует: обращение в международные органы является неотъемлемым правом граждан лишь в том случае, если все имеющиеся внутригосударственные механизмы защиты были исчерпаны без достижения справедливости или эффективного восстановления прав и свобод. Такое требование укрепляет принцип сотрудничества между гражданами и государством, что обеспечивает наилучшую возможную защиту прав и свобод своих граждан.

Наряду с этим наднациональные юрисдикции представляют собой важный и дополняющий инструмент в обеспечении защиты прав человека на международном уровне. В современном мире, где глобализация и международные отношения становятся более важными, возникает необходимость в эффективных механизмах, способных гарантировать соблюдение и защиту основных прав и свобод человека вне зависимости от национальной юрисдикции.

Таким образом, закрепление в новой редакции Конституции права на обращение в наднациональные юрисдикции представляет собой важный шаг в сторону укрепления прав человека и создания эффективных механизмов защиты на мировом уровне. Это свидетельствует о готовности государства сотрудничать с международными органами и признать, что права человека - универсальны и неделимы, превышают национальные границы и особенностей.

Подобные поправки в Конституцию РУз также способствуют укреплению общественного сознания относительно важности соблюдения прав человека на глобальном уровне. Граждане страны могут увидеть в этом шаге подтверждение готовности государства признать, а значит, и соблюдать международные стандарты, что способствует формированию культуры уважения к правам человека и гражданской ответственности.



Аббосбек Набиев. Ведущий специалист отдела Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.

В рамках реализации четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека на 2020-2024 годы, направленной на расширение прав и возможностей молодежи, постановлением Президента Узбекистана от 7 февраля 2023 года утверждена Национальная программа образования в области прав человека в Республике Узбекистан.

Тот факт, что Узбекистан впервые был избран членом Совета ООН по правам человека, стал высоким признанием практической работы в сфере защиты прав человека нашей страны.

В этом году день прав человека празднуется в созвучии с 31-летием принятия Конституции Республики Узбекистан. Основной закон, который представляет собой фундаментальный документ страны, закрепляющий основы государственного и общественного устройства, а также основные права и свободы граждан, является краеугольным камнем в обеспечении и защите прав человека в Узбекистане.

В Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, принятой на всенародном голосовании на референдуме 30 апреля 2023 года, отмечено: высшей целью государства является обеспечение прав и свобод человека. Кроме того, нормы, связанные с правами человека, увеличились более чем в три раза, число статей - со 128 до 155. Текст обновлен на 65 процентов на основе свыше 220 тысяч предложений народа. Расширены права граждан, свободы печати, слова, совести и убеждений. Особо подчеркива-

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В рамках реализации четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека на 2020-2024 годы, направленной на расширение прав и возможностей молодежи, постановлением Президента Узбекистана от 7 февраля 2023 года утверждена Национальная программа образования в области прав человека в Республике Узбекистан.

Тот факт, что Узбекистан впервые был избран членом Совета ООН по правам человека, стал высоким признанием практической работы в сфере защиты прав человека нашей страны.

В этом году день прав человека празднуется в созвучии с 31-летием принятия Конституции Республики Узбекистан. Основной закон, который представляет собой фундаментальный документ страны, закрепляющий основы государственного и общественного устройства, а также основные права и свободы граждан, является краеугольным камнем в обеспечении и защите прав человека в Узбекистане.

В Конституции Республики Узбекистан в новой редакции, принятой на всенародном голосовании на референдуме 30 апреля 2023 года, отмечено: высшей целью государства является обеспечение прав и свобод человека. Кроме того, нормы, связанные с правами человека, увеличились более чем в три раза, число статей - со 128 до 155. Текст обновлен на 65 процентов на основе свыше 220 тысяч предложений народа. Расширены права граждан, свободы печати, слова, совести и убеждений. Особо подчеркива-

# ПУТЬ К МИРНОМУ И ПРОЦВЕТАЮЩЕМУ ОБЩЕСТВУ

етс, что государство защищает эти ценности и является их гарантом. Внимание также уделено защите прав женщин, детей, молодежи и людей с ограниченными возможностями, а принципы социальной справедливости получили конституционный статус.

В статье 13 Конституции отмечено, что «Демократия в Республике Узбекистан базируется на общечеловеческих принципах, согласно которым высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство и другие неотъемлемые права. Демократические права и свободы защищаются Конституцией и законами».

В статье 19 говорится: «В Республике Узбекистан признаются и гарантируются права и свободы человека согласно общепризнанным нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения. В Республике Узбекистан все граждане имеют одинаковые права и свободы, равны перед законом независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, убеждений, социального происхождения, общественного положения».

Конституция РУз в новой редакции основана на идеях приверженности нашего народа правам и свободам человека, национальным и общечеловеческим ценностям, принципам государствен-

ного суверенитета, построения суверенного, демократического, правового, социального и светского государства с республиканской формой правления, открытого и справедливого общества, в котором высшей ценностью является человек, его жизнь, свобода, честь и достоинство.

Достоинство человека - это обеспечение мирной и безопасной жизни, фундаментальных прав и свобод граждан, поэтапное создание достойных условий жизни и современной инфраструктуры, квалифицированное медицинское обслуживание, качественное образование, социальная защита и здоровая экологическая среда для каждого жителя страны.

Конституция Республики Узбекистан в новой редакции, соответствующая основным принципам ВДПЧ и играя ключевую роль в установлении и защите прав человека, будет способствовать более тесной интеграции страны в международное сообщество и укреплению сотрудничества в области прав человека, служить основой для законодательства и политики в стране, обеспечивая рамки для развития демократического общества, где уважаются и защищаются права и свободы каждого гражданина.

Ойбек Ахмадов. Помощник директора Национального центра Республики Узбекистан по правам человека.



Событие

**В ГЕРМАНИИ ИЗДАН ПУТЕВОДИТЕЛЬ В НОВОЙ РЕДАКЦИИ, ПОСВЯЩЕННЫЙ ТУРИСТСКОМУ ПОТЕНЦИАЛУ УЗБЕКИСТАНА**

Путеводитель включает в себя краткий словарь для немецкоговорящих туристов



туристам, в том числе карту междугородных маршрутов, адреса отелей и частных семейных гостиниц, описание блюд национальной узбекской кухни, контактные адреса и другие важные данные.

Особенностью туристического пособия, изданного в новой редакции объемом более 500 страниц с красочными иллюстрациями, является и наличие в нем краткого немецко-узбекско-русского словаря, необходимого немецкоговорящим туристам для общения в стране. В путеводителе также представлен список узбекских литературных произведений, переведенных на немецкий язык, включая отрывки из них, которые призваны помочь туристам ближе ознакомиться с историей и культурой узбекского народа.

Ведущее немецкое издательство Trescher Verlag выпустило в новой редакции туристический путеводитель на немецком языке под названием «Узбекистан: по Великому шелковому пути в Ташкент, Самарканд, Бухару и Хиву».

Путеводитель предоставляет немецкоязычным путешественникам подробную информацию об известных туристических направлениях, исторических памятниках и святынях, экологических, культурных, гастрономических, спортивных и других новых направлениях во всех регионах нашей страны. Он также содержит полезную информацию, необходимую

ИА «Дунё».

Человек и природа



Как отмечалось на конференции, в настоящее время сеть ОПТ Узбекистана насчитывает семь государственных заповедников, 13 национальных природных парков и один национальный - «Дурмень», два биосферных резервата, 11 государственных памятников природы, 12 государственных заказников и комплексный (ландшафтный) заказник «Сайгачий», а также специализированный питомник «Джейран». На сегодня общая площадь сети ОПТ страны составляет 6 324 412,71 гектара. Все это требует тщательного изучения учеными и действенной охраны.

- Природа Узбекистана необычайно разнообразна. А хрупкий мир, где обитают редкие виды представителей флоры и фауны, крайне уязвим к антропогенному воздействию и климатическим изменениям, - говорит заместитель директора по науке Чаткальского государственного биосфер-

ного заповедника (Бостанлыкский район) Миродилла Мирхаётов. - У нас на 24 тысячах гектаров произрастает 770 видов растений, из них 25 занесены в Красную книгу Республики Узбекистан. Также в заповеднике обитают 18 краснокнижных животных. Поэтому сложно переоценить важную роль заповедников, природных парков, заказников, питомников в сохранении удивительного

мира флоры и фауны. Не все знают, что охраняемые природные территории составляют единую экологическую систему, предназначенную для обеспечения биологического, ландшафтного разнообразия и поддержания экологического равновесия.

Сегодня в республике эффективно функционирует широкая сеть охраняемых природных территорий (ОПТ), охватывающая множество биосферных и экосистем. Отрадно, что в этом направлении реализуются перспективные проекты. Только за последние четыре года созданы один государственный заповедник, десять

природных парков, два государственных заказника, один государственный биосферный резерват и памятник природы.

- Среди ключевых задач по совершенствованию деятельности ОПТ - коренное улучшение системы управления охраняемых природных территорий при помощи современных цифровых технологий, усиление уровня защищенности и укрепление научного потенциала, - вступает в разговор исполняющий обязанности координатора проектов ОБСЕ в нашей стране Зильке Клэвер. - Ради сохранения во многом уникальной природы Узбекистана свои усилия объединяют как профильные государственные ведом-

ства, так и международные организации, а также представители экспертного сообщества. Тесное взаимодействие всех заинтересованных сторон - главный фактор успеха.

В ходе конференции участники обсудили первоочередные меры в области защиты охраняемых природных территорий, ознакомились с реализованными проектами. Большой интерес экспертов вызвала презентация «дорожной карты» и проектов развития охраняемых природных территорий Узбекистана на среднесрочную и долгосрочную перспективу.

Сергей Михайлов. Фото Рашида Галиева.

**ЗАПОВЕДНИКИ: УДИВИТЕЛЬНЫЙ МИР ФЛОРЫ И ФАУНЫ**

Более действенная и эффективная защита охраняемых природных территорий (ОПТ) стала основной темой прошедшей в столице международной конференции, организованной Министерством экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан в сотрудничестве с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Программой развития ООН (ПРООН).



Реклама

**NAVOIYURAN DAVLAT KORXONASI**

**Коллектив ГП «Навоийуран»**

*поздравляет всех с праздником - Днем Конституции нашей страны!*

*Желаем вам добра, мира и процветания!*

**8 декабря**

**Коллектив АО «Навоийский ГМК»**

*от всего сердца поздравляет всех С ДНЕМ КОНСТИТУЦИИ Республики Узбекистан!*

**Конституция - основа стабильности и развития государства, гарант прав и свобод каждого узбекистанца!**

**8 ДЕКАБРЯ**

*Пусть сердце каждого наполнится любовью, добротой и счастьем, улыбка не сходит с ваших лиц, а каждый день приносит новые успехи!*

ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: **Салим ДОНИЁРОВ**

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1307. Заказ Г-1227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Т. Низаев  
Корректор: С. Ким  
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабская, 85.  
Приемная: тел. 71-233-56-33.  
E-mail: info@pv.uz  
Адрес в интернете: www.yuz.uz  
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963

Время итога - 20:00  
Время подписи - 20:00

123456